# 台前幕后

对于百余年前在敦煌莫高窟发现的唯一一卷古乐谱,坊间 一直流传着"千年天书、百年解译"的说法。世界各地的学者孜 孜以求破译古谱的钥匙,其中属上海音乐学院音乐学教授陈应 时走得最远,观点独树一帜。昨晚的贺绿汀音乐厅,上音用一台 全民族乐器演奏音乐会,回应了陈应时半生的研究硕果,让沉 寂千年的古老音符在当代再次打动人心。

# 应

イクスフル ユンフ 新声新在哪

第一把钥匙

音乐会现场,投影被 布置成古老卷轴的样子, 时而以 唐代敦煌壁画或同时期画作烘托 音乐氛围, 时而以纪录片的形式 播放陈应时四十载的研究成果。 经考证,敦煌乐谱抄写于公元933 年之前, 距今已有一千多年的历 史, 其谱式为琵琶谱, 该谱由 20 个音高谱字、汉字术语、节拍节奏 符号等组成,共计25首乐曲。

1982年、陈应时发表论文

解读琵琶二十谱字,终于找到了 解读敦煌古谱的第一把钥匙,天 书终于以五线谱的形式被现代 人解读。而古乐谱的解译,节拍 节奏才是重点、难点、分歧点;此 前日本学者林谦三译出了 25 首 曲谱的全部符号,却因为没有节 拍不成曲调,也无法演奏。对于 敦煌曲谱的节拍问题,陈应时苦 思冥想,绞尽脑汁。一天深夜,陈 应时激动地从床上跳起,因为其 突然从沈括《梦溪笔谈》和张炎 《词源》的书中获得灵威与启发. 并在1988年发表的《敦煌乐谱 新解》一文中,开创性地提出了 '掣拍说"。其中,"掣"对应曲谱 中的符号"、","拍"对应曲谱中 的符号"口"(见上图),该理论不 仅有效地解决了敦煌乐谱的节 拍节奏问题,而且进一步论证了 琵琶的三组定弦, 同名曲旋律重 合等问题,学术界长期悬而未决 的纷争至此告一段落。

敦煌乐谱的合理解

20906=

译应搬上舞台, 让更多人听到, 这是上音将陈应时版译谱激 上 今年上海之春舞台的初衷。演绎 古谱,通常有2种选择,一种是 仿古,再现"反弹琵琶"等唐时风 貌:一种以古谱为基础进行再创 作,主创团队一致选择了后者。

据音乐会总策划史寅介绍, 25 首古谱每首时长 1 分钟左 右,无法撑起一台音乐会。于是, 主创们剔除了佚名曲,合并了同 名曲与旋律相近的乐曲,最终整 理出13首曲目。8位作曲家以 陈应时解译的古谱为基础,保持 旋律不变,对曲目时长和配器进 行了扩容。

在乐队编制上,音乐会没有 局限在古谱中的琵琶单声部旋 律,加入了人声、竹笛与笙等吹 管乐器、古琴与古筝等弹拨乐 器、编钟与排鼓等打击乐器。压 轴曲目《水鼓子》中,作曲家朱晓 谷摈弃了以往民族管弦乐团中 低音声部里的大提琴和贝斯,全 部使用民族乐器演奏。为了达到 同样的效果,朱晓谷从上音的乐 器仓库里翻出了尘封渝 10 年的 低音古筝、低音扬琴、低音革胡。 朱晓谷回忆:"这架低音扬琴还 是当年上海民族乐器厂专门打 造的实验性产品,市场上几乎找 不到,为了这次音乐会终于重见 见习记者 赵玥

# 纪念马克思 诞辰200周年

# 《信仰之源》 今晚播出

方卫视今晚十点播出纪录片《信仰之 一陈望道与〈共产党宣言〉》,并以此片 献给这位伟大的科学社会主义创建者马克 思,并重温 170 年前诞生的《共产党宣言》。

200年前,卡尔·马克思的出生为此后的 人类带来了自由和解放的福音。170年前,一 本绿色封面的小册子在英国伦敦出版。作 者是两位德国青年——30 岁的卡尔·马克 思和 28 岁的弗里德里希·恩格斯。这就是 《共产党宣言》。1920年、《共产党宣言》第一 个中文全译本诞生,翻译者也是一个年轻 一时年29岁的浙江义乌青年陈望道。

1920年春,陈独秀和李汉俊等人在渔 阳里2号《新青年》编辑部对《共产党宣言》 的译稿进行审阅校对后,决定以"社会主义 研究社"的名义出版。1920年8月,《共产党 宣言》中译本正式在上海出版。

这本红色封面的小册子印着马克思的 半身像,没有扉页、序言和目录,甚至书名 也因为疏忽错印成了《共党产宣言》,但刚 -出版就销售一空。9月,经过校勘之后又 推出了第二版,封面换成了蓝色,再次销售

中共一大会址纪念馆收藏了国家一级文 物《共产党宣言》早期中文版。有一本蓝色封 面的《共产党宣言》承载着一段传奇故事。



1927年大革命失败,白色恐怖笼罩上海。年 轻的党员张人亚秘密地回到家乡宁波北仑, 把一包书籍文件交给自己的父亲代为保管, 其中就包括一本《共产党宣言》。父亲知道这 些东西既重要又危险,他谎称儿子已经去世, 把这些珍贵的书籍藏在了儿子的衣冠冢里。

在出版《共产党宣言》的同时,陈望道与 陈独秀、李汉俊、李达等人在上海组建了马 克思主义研究会,组织工会、编刊物、办学 校。1920年8月,中国共产党早期组织在上 海成立,陈望道作为发起人,也是中国共产 党最早的五位党员之一。

《共产党宣言》用简洁而鲜明的语言揭 示了人类社会发展的规律,指出共产主义运 动将成为不可抗拒的历史潮流。《共产党宣 言》不仅影响了欧洲,也影响了全世界。

本报记者 俞亮鑫

不忘初心,方得始终。今晚,央视 大型文化情感类节目《朗读者》第二季 回归。董卿将以制作人、总导演和主持 人的身份,邀请首次亮相电视节目的 文学大家贾平凹、清华大学副校长薛 其坤、中国篮球协会主席姚明、著名企 业家宗庆后、守鹤人徐卓,一同带来一 场以"初心"为主题的朗读。

## 笑对伤痛致敬对手

纵观中国篮球几十年的发展史, 姚明称得上中国迄今为止最伟大的篮 球运动员。节目中,董卿复述了一段姚 明的受伤纪录: 切断脚跟和大脚趾上 的骨头,用新的钉子固定,去年打进去 的三根钉子拔出来,骨头上的碎片复 位……姚明坦言,对于运动员来说,最 难承受的,就是受伤后的心理压力,而 最令他感到绝望的,是在最后一次做 完康复之后,依然觉得恢复不了,最后 不得不选择退役。

如今,作为中国篮协主席的姚明 对篮球也有了不同的理解。对他来说, "初心"是最终能够让更多人认同、让 大家真的可以去模仿和喜欢的东西。

现场, 姚明也将为所有体育人进行朗 读。

## 难忘艰苦缅怀前辈

对于篮球的初心让姚明在 NBA 打下一片天地, 而支撑清华大学副校 长、物理学家薛其坤拿下无数科研成 果的, 也是他对科学最朴素的向往。 2012年,薛其坤带领自己的团队发现 了"量子反常霍尔效应",在全世界引 发轰动, 甚至被诺贝尔奖获得者杨振 宁先生称为"中国本土实验室里首个 诺贝尔奖级别的实验"。

怀着对科研的热爱和初心, 薛其 坤以科研工作者的身份将自己的朗 读送给一位特别的人——清华大学 物理奠基人叶企孙先生。叶企孙先生 在中国物理界可谓"大师中的大师"。 他曾培养了79位院士。23位两弹一 星元勋里,有一半出自他的门下。今 年恰逢叶企孙先生生辰 120 周年,薛 其坤与清华大学的各位教授和学者 将怀敬畏之心,一同致敬清华物理系 的"初心"。

首席记者 孙佳音

由文汇报社主办、国家电网上海市电力公司协办的第十五届"书送希 望输送光明"捐书助学活动,将于5月6日再次吹响爱的集结号,欢迎广大 市民热情参与。今年计划在原有基础上,继续提倡市民和企事业单位多捐 赠书包等多种文具用品,让希望学校的孩子们学习的用具得到增添和改 善。让我们共同努力,把积极健康的文化知识和上海人民的真诚关爱送到 贫困地区希望小学的孩子们手中。

此次活动,捐书数量不限,所捐书籍以课外阅读类图书为主,内容健 康,富于知识性和趣味性,适合中小学生阅读,书籍内外整洁没有污损。 除书籍外,也欢迎多多 捐赠中小学生适用的文具、教具等。

捐书活动时间:5月6日9:30-15:30,地点:上海报业大厦底楼大 堂(威海路755号,近陕西路口)。

# **设度** 銀席的主角

昨天的现场,音乐爱好者、上音师生、主创团队都来 了,却唯独没有陈应时的身影。如今已85岁高龄的他, 正静静地躺在医院的病床上。陈应时的学生于韵菲说, 陈老先生去年9月就因脑梗住院,话也说不出来,前一 阵还感染了肺炎,身体状况实在不允许出院。上周,于韵 菲去看望陈应时,告诉他音乐会的消息,老先生非常激 动,竭尽全力蹦出了一个字:"走!

深夜,陈应时夫人应时华发来微信:"我希望音乐会 成功,但我也怕听到这些旋律。别人可能体会不到,为这 些乐谱,他付出了全部,连同对家庭的爱。

让人欣慰的是,于韵菲继承了陈应时的衣钵,正在 上音将陈应时的研究继续下去。古谱学这个圈子实在太 小,小到连业内人士都鲜少关注,可就是有这样甘坐冷 板凳的人,皓首穷经、孜孜不倦,一过就是一生。